

EL BIEN PUBLICO.

Redaccion y Administracion, Calle del Bastion núm. 39.

Precio de suscripcion, 6 reales vn. al mes en toda la Isla.

Seccion de noticias.

Logroño 9 de diciembre.

Ateniéndome á las prescripciones vigentes, me abstengo de ser muy explícito en las noticias sobre movimientos de tropas, dando únicamente las que, á mi entender, por ser ya conocidas de muchas personas, no constituyen un secreto en el desarrollo de las operaciones militares. La concentracion del material de la línea férrea en Castejon se lleva á cabo con la mayor diligencia: es numeroso el que á todas horas baja por esta estacion; y debe ser inmenso el ya acumulado en el paraje susodicho. La administracion militar, repartida en toda la estension del trayecto, no se dá punto de reposo y prepárase á desplegar la actividad que muy pronto reclamará la urgencia del caso. Hoy se ha pedido aquí un gran número de raciones para una fuerza que mañana va á pasar. En Miranda, en Vitoria y en Santander se disponen á recibir los cargamentos de tropas; y repito que en Santander, por mas que á primera vista no parezca lógico que allí se concentren fuerzas, porque aquel será el puerto de embarque desde el cual marcharán á su destino parte de las tropas que han de operar en Guipúzcoa, y las que, desde luego, han de ir á secundar al general Trillo, cortando á los facciosos la comunicacion con Francia por la parte de Vera y Elizondo.

Huélgase Logroño con la esperanza de que volverá á tener una larga temporada el cuartel general. Todo induce á suponerlo así. Buena falta le hace á esta poblacion un aliciente semejante. Causa no pocas molestias el alojamiento excesivo de tropas; pero deja en cambio, pingües productos en el mercado y, sobre todo, infunde la animacion por do quiera. Logroño, en verdad, está muy desanimado. Su único foco de animacion, es el Círculo Logroñés, casino montado con cierto lujo, con regular gabinete de lectura y biblioteca, buenas chimeneas y no escasez de otras comodidades. En sus salones se congrega diariamente cuanto de mas salecto Logroño encierra. En torno de la chimenea del salon principal, improvisanse acaloradas discusiones sobre ciencias y artes: no es lo mas frecuente hablar allí de política.

La clase media no tiene otro punto de reunion que los cafés, que en Logroño, relativamente á la índole de la capital, son mas bien numerosos. Distínguense como modernos el Café Español, decorado con elegancia y provisto de excelente cocina, y el Suizo, de Matossi y Fantoni, colocado estramuros de la poblacion, en el paseo de los Reyes. Este paseo, centro de exhibicion de las bellas logroñesas, cuando no hace mal tiempo y la música de artillería toca, es el mejor embellecimiento de Logroño; y como está en frente de la estacion del ferro-carril, produce grata impresion en el forastero, impresion que harto pronto se desvanece por el interior de la ciudad, cuyas calles son sucias y en general estrechas, no teniendo de notable mas que la plaza de la Constitucion, anchurosa y simétrica, con la iglesia de la Redonda en uno de sus costados; y la calle del Mercado viejo, principal arteria de la poblacion, larga calle con una línea de multiformes soportales en una de sus aceras, debajo de los que hay que ir á buscar los principales establecimientos con que cuenta este comercio.

Llámanse de los Reyes el paseo, sin duda porque

en su centro, alrededor de un artístico pedestal que, por sus inscripciones, revela ser el de una futura estatua de Espártero, figuran cuatro reyes de piedra barroqueña, extraídos de la coleccion cuyos ejemplares conserva Madrid en la plaza de Oriente, en el Retiro y en el Puente de Toledo.

No es rica Logroño en edificios suntuosos. Pocas construcciones modernas, y entre ellas el hospital civil, de que hablé ayer; el palacio edificado para el obispo y destinado despues á casa municipal, y un pequeño y elegante hotel, «rara avis,» en el que suelen alojarse los generales en jefe, sito en el paseo de los Reyes. Pocos templos y solo uno ó dos dignos de mencionarse: el ya nombrado de la Redonda, verdadera catedral con detalles de gran mérito, atrevida fachada y dos monumentales torres; y el pequeño templo de San Bartolomé, salvado por milagro á la piqueta oficial, la que se detuvo cuando una mano esperta le señaló las bellezas de aquella joya del arte gótico. La casa que habita el ilustre príncipe de Vergara, es de antigua construccion y de apariencia mas humilde que grandiosa.

Desde lo alto de una de las torres de la Redonda he podido dominar sin obstáculos el horizonte que ayer solo contemplé en parte y muy á la ligera desde el cerro de Cantabria. El llano de Logroño, á vista de pájaro, es para proporcionar una bonita leccion de geografia. Fijo está en mi mente el espectáculo, como que lo acabo de gozar: séame dado describirlo cual si lo estuviese gozando aun. Teniendo la vista por el espacio y alternativamente paseáronse mis miradas por tres provincias diferentes, Logroño, Alava y Navarra. Mentalmente tienen que apuntarse los límites, que la naturaleza no ha marcado bien y que con puntitos ó rayas de color se señalan en el mapa. Mirando hácia el lado del puente, parten de Logroño tres caminos que á eso de un kilómetro de distancia dejan de ser castellanos; el uno entra en territorio navarro y conduce á Viana, Losárceos y Estella. Los otros dos penetran en país vasco, conduciendo respectivamente á Oyon y Laguardia. Es decir, que en la afluencia de las tres provincias á orillas del Ebro. Logroño es el último pueblo de Castilla, (Rioja Castellana), Oyon el último pueblo de las Vascongadas, (Rioja Alávesa), y Viana el último pueblo de la Navarra. Las ventajas y las escelencias de la situacion de Logroño, bajo cualquier concepto que se considere, son imponderables. La nevada línea de montes mas cercana, en donde se asienta el pueblo y el castillo de Poblacion, lleva el nombre de cordillera de Cantabria y dentro de ella está el condado de Treviño. Las últimas estribaciones de esta cordillera, en direccion NO., indican el asiento de Santa Cruz de Campezu. El Ebro vuelve á ser frontera de Castilla tan luego como abandona los alrededores de Logroño. Miremos al lado acá del rio, esto es, á Castilla: el Ebro, muralla impuesta por naturaleza, sírvele de plateado marco; aquí hay paz; aquí no hay fueros, la ley no está fundada en el privilegio, sinó en la conveniencia general del país; aquí no hay Leonidas del absolutismo, fanáticos imbéciles que riegan con su sangre el árbol estéril y podrido de la teocracia, sino comuneros de la libertad que saben hacer bambolear sus cabezas sobre el cadalso ántes de doblegarlas al caprichoso yugo de un déspota. Tienen por este lado de la ciudad, su punto de partida, varios caminos que van al interior.

El primero, empezando por la derecha, en el supuesto de que estoy de espaldas al Ebro, es la carretera de Fuenmayor, Haro, Casalareina y Miranda; el segundo llega hasta Nájera; el tercero es la carretera de Madrid; el cuarto pasa por Villamediana, nombre célebre en nuestro Parnaso y en la historia de los cortesanos galanteos, por muy cerca de Clavijo, y termina en Ribafrecha; el quinto, de gran importancia comercial, antes del ferro-carril sigue la propia direccion que este y el Ebro, internándose en Aragon despues de atravesar comarcas tan ricas como las de Calahorra, Alfaro y Tudela; y al buscar con mi vista errante, á través de los cerros, el verde esmeralda de las huertas calahorrenses, parece-me estar viendo la histórica Arnedo, y no léjos de ella las blancas casitas del lugar de Quel, cuna del príncipe de la comedia, del insigne Breton de los Herreros. Aquende el Ebro, cambia, casi de una manera radical, la fisonomia del país: el terreno es mas llano; no hay nieve; el cultivo es distinto; hasta la vegetacion se diferencia. Buen rato merece dedicarse, como lo he dedicado yo, asesorado de un amable hijo del país, á examinar los singulares contrastes históricos y políticos, los excepcionales accidentes geográficos que ofrece la topografia de los alrededores de Logroño.

Ayer, al ocuparme del puente de esta capital, dije algo acerca de la fortificacion. En cuanto á este punto, no puede holgarse Logroño de estar á la altura de su situacion y de su importancia. Consisten sus fortificaciones en una tapia que circuye la ciudad, escepto en los trechos en que las mismas casas la cierran. Entre los reductos, el del puente, viene á ser lo principal de la fortificacion. El cerro de Cantabria está muy indicado por su situacion para una fortaleza; mientras dicha altura no tenga este destino, continuará siendo la amenaza de la capital.

Se ha presentado un sargento de artillería carlista, que habia pertenecido á uno de nuestros regimientos de á pié. Pudo escapar de Estella, disfrazado, despues de salir del hospital, pues estaba herido. Segun su aspecto debe haber sufrido grandes penalidades en los dias que ha invertido para llegar á Logroño, esponiéndose á morir, sino helado, fusilado por sus compañeros.—Saturnino Gimenez.

Logroño 10 de diciembre.

Al ir á relevar, dias pasados, dos compañías el destacamento del reducto de don Alfonso XII, en Monte Esquinza, la oficialidad brindó por el pacificador de Cataluña, el general Martínez de Campos. El hecho me parece natural, pues lo es el que inspire simpatías en el ejército quien tantas pruebas tiene dadas de poseer brillantísimas dotes militares. Yo interpreto dicho brindis como la salutation que aquellos valientes dirigieron, no ya tan solo al general Martínez de Campos, sino al ejército todo que pronto estará compartiendo con ellos las fatigas de la campaña del Norte.

Segun noticias que sé por buen conducto, ascienden hoy á tres batallones las fuerzas carlistas acantonadas en Labraza, y en Poblacion. En Viana no hay mas que unos 100 hombres, á manera de vanguardia.

El tiempo, que ayer y anteayer habia mejorado, recrudece nuavamente. Esta noche última heló en grande; y la nevada que se espera no es floja, se-

gun lo dá á entender el cariz del cielo y lo intenso del frio que se siente. Por la parte de Miranda no debe haber cesado un momento de nevar, porque todos los trenes que desde ayer bajan, llevan escobillas en la delantera de las locomotoras y algunos centímetros de nieve sobre los vagones.

Todo está suspendido. Sospecho que hasta el movimiento del ejército de Navarra, que debe empezar de hoy á mañana, se entorpecerá por causa de las nieves. Por ahora no se interrumpe, por causa del servicio militar, el de los trenes de pasajeros, como se habia temido, y como es posible que mas tarde suceda: los que no circulan desde hoy son los trenes de mercancías.

Carencia completa de noticias de Navarra. De las Vascongadas solo se sabe que las tropas tienen que reconcentrarse en las líneas por imposibilidad casi absoluta de resistir el frio. San Sebastian continúa recibiendo proyectiles; y cada vez es mas acentuado el inútil intento de los facciosos de hostilizar á Bilbao, puesto que se pertrechan por las alturas inmediatas. Por lo visto, las fuerzas enemigas se hallan bastante diseminadas. Veremos lo que les sucederá el dia en que tengan que concentrarse ó que responder al ataque simultáneo que se les dirija por diferentes flancos.

Una de mis principales misiones al visitar las Vascongadas, es ver de cerca y estrechar la mano á los defensores de la heroica Hernani.

El servicio de convoyes se practica, en estos dias, sin gran dificultad.—Saturnino Gimenez.

Logroño 11 de diciembre.

Ayer pasó por la estacion, conducida en cuatro largos trenes, la brigada Otal, que procede de la parte de Lumbier. No tengo noticia de que, por ahora, las nieves la hayan obligado á detenerse en su camino á Santander. Hoy espérase otra brigada. De resultas de este iniciado movimiento, los trenes-correos marchan con bastante irregularidad. Se ha sabido, con general contentamiento, la llegada de las primeras tropas de Cataluña á Tudela.

La feria de Estella terminó en paz y gracia de Dios, bien que sin verse honrada con la presencia del «rey.» Pocas transacciones mercantiles se hicieron; pero en cambio hubo banca estupenda, como nunca se habia visto, en la que se cruzaron sumas enormes. Es, al parecer, el único aliciente que ha tenido la fiesta.

La temperatura llegó anoche en Logroño en 4.º bajo cero. Imagínese á qué grado llegará en Vitoria, en Búrgos, en Palencia y en Pamplona, países mucho mas frios que este.

Las fuerzas carlistas posesionadas de los montes que separan el Valle de Mena de las Encartaciones, suben á unos 7,000 hombres, cuyo presunto gefe es Carasa. El Valle está ocupado por la division Villagas, compuesta de unos 14 batallones, y ocupan las Encartaciones los soldados que manda el general Morales de los Rios. Segun testimonio de un oficial que acaba de llegar de Villasana de Mena, las tropas sufren allí gran frio y no pequeñas incomodidades.

La generalidad de los oficiales duerme sobre paja ó sobre estiércol. El cuartel general reside en Valmaseda. La línea carlista empieza, pues, en los montes de Ordunte, cerca de Bilbao, y concluye en el Valle de Roncal. Atraviesa casi por mitad, abarcando una estensa y dilatada zona, todas las Vascongadas y Navarros con lo mucho que tienen adelantado los carlistas á nuestras tropas para efectuar cualquier movimiento, pues mientras estas, como sucede actualmente, emplean (si la nieve ó el Cantábrico lo permiten.) cuatro ó cinco dias para trasladarse á San Sebastian, desde Navarra, ellos en un

par de jornadas, á pié, se plantan en el N. de Guipúzcoa desde los alrededores de Estella ó de Pamplona. Por lo demás, en toda la estension de su línea se comunican por medio de señales ópticas, merced á lo cual obran combinadamente.

Anoche llegaron y tomaron alojamiento en este, fuerzas de la guardia civil de caballería y de infantería, y quintos instruidos en disposicion de emprender operaciones.

Esta tarde á las tres será recibido en audiencia por el duque de la Victoria, al que no podia dejar de ver antes de abandonar esta capital.—Saturnino Gimenez.

(«Crónica de Cataluña.»)

Leemos en «Las Provincias» de Valencia del 15: «En las inmediaciones de Gandía y punto llamado la Marchunquera, ha aparecido una partida de doce bandidos capitaneados por Panera, sujeto que se escapó de presidio, donde se hallaba condenado á cadena perpétua.

Los propietarios se hallan tan atemorizados de la mencionada partida, que no se atreven á cultivar sus tierras.»

En Moncada (Valencia), ha ocurrido estos últimos dias un fenómeno bastante raro. Una mujer ha dado á luz nada ménos que dos niñas y un niño en un solo parto. Los tres vástagos han recibido las aguas del bautismo y se encuentran en perfecto estado de salud, haciendo esperar que lograrán una vida duradera.

Así lo dice un colega valenciano.

En la noche del 12 ocurrió en Ciudad-Real una desgracia altamente sensible.

«Una mujer pobre y su hijo de ocho años se durmieron en un chocillo situado en las afueras de la puerta de Toledo, despues de encender un poco de leña para evitar siquiera en parte los efectos del espantoso frio que se siente estos dias.

El fuego prendió á la choza durante el sueño de aquellos infelices, carbonizándose completamente el muchacho y quedando la madre en malísimo estado por efecto de las quemaduras que ha sufrido, sin que se apercibiese del fuego, seguramente, por el entumecimiento que les ocasionaron el frio y la humedad.»

MADRID 14 DE DICIEMBRE.

En el consejo de hoy se ha tratado detenidamente de las quejas formuladas por el partido constitucional.

Restablecido de la enfermedad que le obligó á guardar cama, el señor ministro de la guerra ha podido levantarse ayer.

El señor ministro de Estado ha recibido anoche un telégrama de Turquía en el que se manifiesta que el sultan ha firmado ya las reformas, las cuales son amplias, pero de carácter administrativo.

El mismo dia en que fué muerto en Cuba Carlos García, el terror de la Vuelta Abajo, segun comunicó «La Agencia» de la «Correspondencia,» quedó destruida en la refriega la cuadrilla que mandaba, alcanzada y batida por la guardia civil.

A la comida que en Zaragoza se dará al general Martinez Campos, asistirá, como ya hemos dicho, el ministro de la guerra general Jovellar, acompañado del brigadier Gamir y del comandante Espinosa, de estado mayor.

También asistirá el general Blanco y el dia 19

regresarán juntos á Madrid los generales Jovellar y Martinez Campos.

Algunos periódicos han dicho que se trataba de establecer un correo directo á Filipinas. Hace ya tiempo que se estudia ese proyecto pero sin duda la noticia debe referirse á un espediente que hace poco tiempo se ha incoado á fin de que, mientras aquello sucede, se remita la correspondencia al archipiélago por la línea inglesa saliendo de Gibraltar por donde parece ofrece mayores ventajas que por Marsella, segun ahora se verifica.

Segun telégrama recibido hoy en el ministerio de marina, han desembarcado hoy en San Sebastian con toda felicidad el brigadier Otal, 3,021 hombres, 88 caballos y acémilas.

El haber desembarcado con tanta felicidad tan crecido número de hombres y material de guerra hace el mayor elogio de la hábil direccion del comandante general de las fuerzas navales del Norte, y prueba una vez mas los brillantes servicios que está prestando la marina de guerra en la costa Cantábrica, bajo cuya direccion se ha verificado el embarque y desembarque de la mencionada fuerza.

Estamos autorizados para publicar esta noticia.

(«Correspondencia de España.»)

Las Cámaras de los Estados-Unidos, que acaban de ser abiertas por Mr. Grant, están compuestas: el Senado de 43 republicanos, 28 demócratas y dos independientes; y la Cámara de representantes de 176 demócratas, 115 republicanos y 11 independientes. La mayoría en ambos cuerpos colegisladores es de tal importancia, que el voto de los independientes no podrá nunca contrabalancear la accion de ellas. Un inconveniente parece que resultará de la distinta significacion que presentan ambas mayorías, y es que como las resoluciones de la Cámara de representantes no pueden llegar á ser leyes si no reciben el paso del Senado, en todas aquellas en que predomine el espíritu de partido no habrá resultado alguno durante este Congreso. Sin embargo, mucho se espera en el sentido de moralizar la administracion, reducir los gastos públicos y preparar el país para volver á los pagos en numerario, puesto que en esto están de acuerdo los hombres mas importantes de ambos partidos, y de algo servirá la iniciativa que en este concepto piensan tomar los representantes y senadores del partido demócrata, que es el conservador en los Estados-Unidos.

Del «Imparcial» del 14:

La «Epoca,» el «Diario Español,» la «Política,» el «Cronista» y el «Pueblo Español» consagran sus primeros artículos á la conferencia celebrada el domingo por los señores Sagasta, Ulloa, Romero Ortiz y Alonso Colmenares con los señores Cánovas del Castillo y Romero y Robledo.

La «Epoca» confiesa error: esperaba hallar en los constitucionales «resabios de épocas pasadas,» y se ha encontrado con que los jefes del partido constitucioal «usan el lenguaje de verdaderos hombres de Estado.»

«La actitud de los constitucionales, dice nuestro habilísimo colega, nos ha parecido irreprochable, la elogiamos, pues, sin reservas, y el gobierno hará bien en dar garantías á la libertad de las elecciones. No sabemos en cuantos distritos lucharán los constitucionales: pocos ó muchos, los que sean,—y nuestra sinceridad en este punto es bien grande,—deben ofrecer garantías amplias de que no ha de ser falseada la voluntad de los electores. «No sería decoroso para un partido que se llama oposicion de S. M. buscar complacencias y complicidades; no

podrían ni deberían las autoridades otorgárselas:» pero si hay distritos en que ese partido «pueda obtener mayoría,» triunfen en buen hora sus candidatos, y si la opinión se pronunciara en su favor, los veríamos sin disgusto ir por los caminos legales, «pero nada más que por los caminos legales.» á la posesión de un poder que por nadie les sería disputado fuera del terreno pacífico.»

Para el «Diario Español» la conferencia del domingo es el prólogo de una política noble y conciliadora (y consecuente sobre todo, añáduos nosotros); pero no por esto deja de ver cierta exageración en las quejas del Sr. Sagasta respecto á la constitución de los actuales ayuntamientos y diputaciones provinciales, apuntando como de pasada este recuerdo:

«Pide esté (el señor Sagasta) que se dé alguna participación á sus amigos políticos en la organización de los ayuntamientos que se han nombrado por los procedimientos de la dictadura, y olvida, sin duda, que él mismo siendo gobierno estableció este sistema de constituir las corporaciones populares, sistema que el actual Gobierno no ha hecho más que continuar, y olvida del mismo modo que aunque desde enero á aquí se han renovado muchos de los ayuntamientos y diputaciones que su partido nombró, otras muchas corporaciones constituidas en su tiempo han sido respetadas por los gobernadores, y en otras conservan todavía representación los amigos políticos del señor Sagasta.»

Nada diremos, por falta de espacio, de los artículos de la «Política» y el «Cronista,» pero sí consignaremos que este último periódico se ha tranquilizado ya respecto «á la sinceridad del monarquismo de los constitucionales.»

Vamos á concluir esta larga miscelánea con estas líneas del «Tiempo:»

«Demasiado sabíamos nosotros que todos los agravios de los constitucionales, habían de quedar reducidos á llevar en la suma total el mayor número posible de unidades.»

¿De unidades ó de distritos?

DESPACHOS TELEGRAFICOS.

París 15 de diciembre.

Después de una animada discusión, la Asamblea ha desechado por 334 votos contra 321 la proposición de M. París, diputado de la derecha, pidiendo que fuera anulado el escrutinio de hoy.

San Sebastian 15 de diciembre.

Los generales Catalan, Pino y Cuadros mandarán las divisiones que han de operar contra los carlistas en Guipúzcoa. Las baterías de San Marcos continúan haciendo fuego contra Rentería y Pasajes. Ha vuelto á empezar con violencia el bombardeo de Hernani.

París 15 de diciembre.

Constantinopla.—Los periódicos dicen que en el decreto sobre las reformas se aseguran los derechos de los súbditos no musulmanes, especialmente los derechos de propiedad y de igualdad con los musulmanes ante la ley.

En el parte de esta mañana sobre el estado de las tres infantas de España se dice que han pasado bien la noche, que se hallan más aliviadas y que la erupción del sarampión sigue su curso con regularidad y sin agravarse.

Madrid 16 de diciembre.

Se consignarán mayores sumas para el fomento de la instrucción pública.

El ministro portugués en Madrid obsequiará al

señor Castro con un banquete.

Espéranse en breve anuncios de nuevas ventajas obtenidas en la guerra.

Casas que cuentan con grandes recursos, patrocinan el establecimiento de una nueva línea de vapores para Manila.

La «Época» aconseja que una vez vencido el carlismo se organicen las grandes fuerzas que poseemos ante la eventualidad de los futuros sucesos de que pueda ser teatro Europa, aunque directamente no puedan afectarnos.

La marquesa de Santa Cruz ha sufrido una grave caída cuyas consecuencias son de temer.

Nada nuevo ocurre á última hora.

Gijón 15.—En Pajares sigue la vía obstruida por las nieves y los hielos; faltan los correos del 12, 13 y 14.

Bilbao 16.—Ha disgustado á los carlistas el nombramiento del conde de Caserta de jefe de Estado mayor. Las baterías de las costas disparan contra los buques mercantes.

Montevideo 11.—La revolución ha terminado completamente.

Cartas de Durango hablan del descubrimiento de una nueva conspiración, habiéndose verificado muchas prisiones entre las personas más adictas al pretendiente.

Las fuerzas del general Reina se agregan al general Moriones. Este marchará mañana para su cuartel general.

La prensa conviene en la pronta publicación del decreto de convocatoria.

El Consejo de ministros ha acordado ordenar á los gobernadores civiles de las provincias que observen una estricta imparcialidad respecto á los candidatos dinásticos que se presenten en las próximas elecciones.

El ministro de gracia y justicia, señor Martín Herrera, ha sido encargado de redactar el decreto que se publicará sobre la prensa.

En el decreto sobre el régimen á que se sujetará la prensa, se establece que juzgarán á la de provincias tribunales compuestos de jueces cesantes, y que los tribunales que juzgarán á la de Madrid estarán formados por magistrados también cesantes. Consérvase la suspensión. Por ahora quedará vigente el decreto de 29 de enero.

La circular del ministerio de la gobernación dispondrá la suspensión de embargos y destierros durante el período electoral.

Varios oficiales del ejército y marina inglesa han pedido permiso para acompañar al rey al Norte.

Crónica Local.

Habiendo llegado á noticia del autor de las *Cartas perrunas* que por algunas personas se ha dado una torcida interpretación á sus propósitos, renuncia á publicar las que tenía escritas, por más que en ellas no haya una sola palabra ofensiva para nadie, siendo esta la principal razón que nos movió á darlas á luz; pues, aunque no podemos aplaudir el estremado rigor con que se persigue la raza canina, tampoco nos habríamos permitido desprestigiar á la autoridad bajo ningún concepto, dando cabida en nuestras columnas á escritos que tendieran á este fin. Suponer lo contrario porque un perro escriba y dirija cartas al alcalde—sentimos decirlo—es demostrar escásísima ilustración, pues, no hay chiquillo que vaya á la escuela, que no sepa que en el sentido concreto y especial del vocablo, se llama fábula á toda composición cuyo objeto sea decir una verdad, y que bajo la forma de una ficción contenen-

ga una enseñanza provechosa, encaminada á corregir las acciones de los hombres, estén ó no constituidos en autoridad. Esopo y Fedro entre los antiguos, y Lafontaine y Samaniego entre los modernos han ilustrado sus nombres descollando en el cultivo de este género de literatura, y solo á algún mentecato se le habrá ocurrido motejarlos porque hicieran hablar á los irracionales.

Ahora bien ¿es acaso faltar en lo más mínimo á la autoridad por el mero hecho de haber intentado imitar á los famosos autores citados, echando mano de la fábula como una de las maneras de espresar un pensamiento entre las infinitas con que al hombre es dado hacerlo?

Basta por hoy: quizás otro día escribamos sobre el mismo tema de las *Cartas perrunas*, y ¡ojalá tratemos el asunto con tanto acierto y donaire como lo hacia el perro Leal!

Los confiteros de esta ciudad empiezan á preparar una gran variedad de dulces y turrónes para las próximas fiestas, no faltando en los mostradores de sus establecimientos objetos que llaman la atención del público.

En la sesión celebrada ayer por nuestro Ayuntamiento se acordó por mayoría de votos que el servicio de coches fúnebres esté á cargo de los establecimientos de beneficencia de esta ciudad.

La hora avanzada de la llegada á esta del correuet nos impide dar á nuestros suscritores el acostumbrado alcance.

Se nos ha remitido para su inserción la siguiente carta:

Sr. Director de «El Bien Público.»

Muy señor mío y amigo: Habiendo tenido la desgracia de herir la susceptibilidad del señor Baron de Benimuslem en una de las décimas de mi inofensiva composición poética firmada con el pseudónimo «El Bufon de la Corte;» ruego á usted haga en su periódico la aclaración siguiente:

No he tenido por costumbre en mi larga y azarosa carrera de periodista usar de las columnas de los periódicos para mis resentimientos personales; en su consecuencia, como ningún resentimiento personal me anima contra el señor Baron de Benimuslem al traer su respetable nombre á mi composición, no he tratado de ofenderle en lo más mínimo.

Conste, y sirva de satisfacción al señor Baron de Benimuslem.

El Bufon de la Corte.

SORTEO 51.

En el sorteo de la Rifa celebrado ayer á beneficio de los establecimientos de Beneficencia de esta ciudad han salido premiados los números siguientes:

Suertes.	Pesetas.	Suertes.	Pesetas.	Suertes.	Pesetas.
604	10	2364	30	5050	500
737	10	2612	30	5198	20
825	10	2659	20	5363	10
860	10	2784	10	5498	20
901	20	2954	30	5675	20
981	10			5855	30
		3391	20		
		3676	10		
1258	100	3957	10		
1319	2500				
1320	20	4004	10		
1350	30	4442	10		
1355	20	4475	30		
1404	10	4481	20		
1447	10	4522	10		
1630	20	4557	30		
1888	10	4656	10		
		4717	30		
2327	100				
2344	20	5039	20		

Se han distribuido 6000 céduas.

Seccion Religiosa.

Santo de hoy.

San Zenon y San Demetrio mártires.

CULTOS.

CORTE de Maria.—Hoy se hace la visita á Ntra. Señora de los Angeles en San Francisco.

Movimiento del Puerto.

Comandancia de Marina.

Entrados el 18.

De Barcelona en 1 dia vapor-correo Menorca c. D. Antonio Victory con 46 ps. varios efectos y la corresp.

Despachados el 19.

Para Barcelona con efectos y la corresp. el buque anterior.

Entrados el 20.

De Ciudadela en 1 dia laud Dos amigos pat. Miguel Melis con 3 trips. trigo y ladrillos.

De Palma en 2 dias javeque Esperanza pat. Miguel Landino con 6 trips. 1 ps. y varios efectos.

Despachados el 21.

Para Ciudadela en lastre laud Dos amigos pat. Miguel Melis con 3 trips.

AFECCIONES ASTRONOMICAS.

SOL.—Sale á las 7 horas, y 18 minutos de la mañana.

—Pónese á las 4 horas, y 40 minutos de la tarde.

LUNA.—Sale á las 2 horas, y 42 minutos de la mañana.

—Pónese á las 1 horas, y 00 minutos de la tarde.

PARTES TELEGRAFICAS PARTICULARES EL BIEN PUBLICO.

Madrid 20.—5:15 t.

Mahon 21.—12:10 m.

Ha empezado una erupcion en el Vesubio.

El cuartel general del Norte ha marchado á Tafalla.

Van llegando refuerzos á San Sebastian.

La recepcion verificada en Palacio ha sido concurridísima.

A causa de los temporales las líneas telegráficas funcionan mal.

3 p. Interior, 17:22.

Exterior, 18:15.

Bonos, 58:15.

Madrid 20.—7:26 n.

Mahon 21.—11:56 m.

Se ha aceptado la dimision del general Balmaseda. Créese le sustituirá el general Jovellar entrando Quesada en el ministerio de la Guerra.

Anuncios.

Alcaldia de Mahon.

Indeterminado.

Los censatarios que todavia no hayan solventado

sus descubiertos por censos procedentes del clero y del Real Patrimonio, se presentarán á satisfacerlos dentro del término de 15 dias á don José Vinent, administrador de propiedades y derechos del Estado, advirtiéndole que transcurrido el indicado plazó sufrirán las consecuencias de instruccion.

Lo que se inserta en este periódico para conocimiento del público. Mahon 21 Diciembre 1875.—El Baron de las Arenas.

D. Rafael Blasco y Moreno, juez de 1.ª instancia del Partido de Mahon.

En virtud del presente se cita, llama y emplaza á Gerónimo Falcó y Bonet natural de esta ciudad y en el dia ausente en ignorado paradero, y si hubiere fallecido á sus legítimos descendientes á fin de que se presenten en este Juzgado por si ó por medio de legítimo representante, á hacer uso de su derecho en el juicio necesario de testamentaria de sus padres Gerónimo Falcó y Solivera y Francisca Bonet y Saura, parándoles sino lo hicieren el perjuicio á que hubiere lugar. Dado en Mahon á veinte y uno de Diciembre de mil ochocientos setenta y cinco.—Rafael Blasco.—Por su mandado, Juan Pons, Esno.

SORPRENDENTE NOVEDAD.

En la confitería de la Real Casa, calle Nueva núm. 39, se encuentra desde hoy un hermoso y elegante surtido de bombones decorados, figuras de pastillage, y una infinidad de objetos propios para aguinaldos, como son cajas de lujo, juguetes para niños, caricaturas, etc. etc.

TURRONES.

Se hallará una gran variedad de ellos, incluso el legítimo de Jijona, lo mismo que de dulces, pastas pasteles, frutas, grageas, etc. etc. y se están elaborando en gran escala para las próximas festividades, con el esmero y perfeccion debidos, y aromatizados con mil gustos diferentes; por lo que, atendiendo al surtido y bondad de los mismos, el dueño de dicho acreditado establecimiento no titubea en asegurar que quedarán enteramente complacidos sus numerosos clientes.

Hay tambien: vinos generosos, finos licores, chorizos extremeños, aceitunas de la Reina, encurtidos, conservas alimenticias, sardinas de Nantes, anchoas, garbanzos del Sauco, dátiles de Berbería, tapioca del Brasil y los tan acreditados chocolates de la Colonial de Madrid, recién recibidos, café, té negro, tapioca, y arrow-root de la misma, y una infinidad de cosas que seria nunca acabar, lo que se espone en dicho establecimiento á precios equitativos.

AVISO.

El capitán monsieur Lescalier de la polacra goleta «Alikí» surta en este puerto hace presente al público que no responde de ninguna clase de deuda que contraiga la tripulacion de la misma durante su permanencia en este puerto.

Pérdida.

En la mañana del martes se perdió por las calles de esta Ciudad UNA BOLSITA DE PLATA conteniendo algunas monedas. La persona que la presente en esta imprenta será gratificada con 20 rs. vn.

VINOS GENEROSOS.

Pureza y superioridad.

Vermouth, Málaga seco y dulce, Pedro Jimenez, Moscatel, Pajarete, Lágrima, rica Manzanilla de San Lúcar, Madera, Jerez, Jerez muy superior y le gítimo Champagne.



Plaza de la Constitucion.

En dicho establecimiento se acaban de recibir de Paris los vinos y artículos siguientes:

Vino legítimo de Champaña.

Copas de cristal fino para beberlo (última novedad)

Escelescentes vinos de mesa de Burdeos y Borgoña, tan recomendados en algunas enfermedades crónicas y en las convalecencias penosas.

Agua de Vichy, usada con buen éxito en las enfermedades crónicas del estómago y del hígado.

Agua de Spá (carbónica y ferruginosa) para el tratamiento de las dispepsias acompañadas de pobreza de sangre.

Esencias de rosa, limon, bergamota, canela, lavanda, tomillo, romero, vainilla, albaricoque, fresas, peras, ron, coñac, anis, menta, café etc.

Un gran surtido de esponjas finas grandes y pequeñas.

Selecta perfumería; Elixires para la boca, agua divina y de la Florida para el tocador.

Agua de las Hadas para teñir el pelo, polvos para lo mismo; cosméticos finos blancos y negros, polvos para la dentadura, de coral, carbon y anticorbúticos. Perfumadores, Jabones de todas clases, á la violeta de Parma, transparentes, á la rosa blanca, de heliόtropo, de lechuga, de lujo, de brea de Noruega para las enfermedades de la piel.

Para vender á onzas.

Pomada blanca, amarilla, de violetas de rosas y de heliόtropo.

Cold-cream.

Agua de colonia, agua de lavanda ambreada superior, vinagre aromático á la violeta, agua ateniense para limpiar la cabeza.

Polvos de flor de arroz.

Polvos Egipcíacos para teñir el pelo.

Además un elegante surtido de flores y otros objetos de adorno propios para señoras.

PARA NAVIDAD.

GRAN SURTIDO DE

DULCES Y TURRONES.

En la

CONFITERIA DE ANDREU,

San Roque núm 9.

Para vender.

Un piano horizontal de buenas voces, buena construccion propio para estudio.

Informará el profesor D. Bartolomé Briones.

Imp. de M. Parpal, Bastion 39.